

---

---

---

## ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ СОВЕТСКОЙ ЭТНОГРАФИИ В СВЕТЕ РЕШЕНИЙ XXII СЪЕЗДА КПСС

XXII съезд КПСС навсегда войдет в историю человечества как событие величайшего, эпохального значения. Съезд явился замечательной демонстрацией единства великой ленинской партии, сплоченности братских коммунистических партий, развертывания мирового демократического движения. В работе съезда участвовали делегации от 80 марксистско-ленинских партий Европы, Америки, Азии, Африки, Австралии и Океании и представители ряда демократических национальных партий независимых государств Африки. Съезд показал, что «никогда еще с такой полнотой не раскрывалась великая жизненная сила марксистско-ленинского учения, как теперь, когда социализм полностью и окончательно победил в Советском Союзе, одерживает победы в странах народной демократии, когда бурно растет международное коммунистическое, рабочее, демократическое и национально-освободительное движение. Под влиянием успехов международного коммунистического движения в мире происходят и будут происходить колоссальные социальные изменения, глубочайшие революционные преобразования»<sup>1</sup>.

XXII съезд всесторонне обсудил отчет Центрального Комитета КПСС и полностью одобрил политический курс и практическую деятельность ЦК в области внутренней и внешней политики, одобрил содержащиеся в отчете предложения и принял развернутую резолюцию по отчету. Съезд подвел первые, но уже поистине огромные итоги великого пути в коммунизм и с исключительным подъемом принял четкую программу его завершения — новую Программу Коммунистической партии Советского Союза. Съезд принял также новый Устав КПСС и избрал руководящие органы партии.

Съезд единодушно одобрил принятые Центральным Комитетом КПСС решительные меры по восстановлению ленинских норм партийного и государственного руководства, преодолению вредных последствий культа личности Сталина, а также окончательно разоблачению подрывной антипартийной группы Молотова, Кагановича, Маленкова, Булганина, Первухина, Сабурова, Шепилова, пытавшихся свернуть партию с принятого ею ленинского курса. Съезд осудил порочную деятельность руководителей Албанской партии труда, направленную на подрыв дружбы и сплоченности стран социалистического лагеря.

Документы съезда, прежде всего исторические доклады Н. С. Хрущева и величайший документ современности — третья Программа Коммунистической партии Советского Союза, представляют собой новую замечательную главу в творческом развитии теории и практики марксизма-ленинизма. В них вскрыты главные закономерности развития человеческого общества в современную эпоху и определены основные задачи партии и народа в период развернутого строительства коммунизма. Документы XXII съезда КПСС с предельной ясностью показывают

<sup>1</sup> «Резолюция XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза по отчету Центрального Комитета КПСС», «Материалы XXII съезда КПСС», М., 1961, стр. 318—319.

каждому советскому человеку его место в рядах великой армии строителей быстро растущего здания коммунизма.

Один из ответственных участков этой всенародной стройки отведен советским ученым, в том числе работникам общественных наук. Н. С. Хрущев в своем докладе XXII съезду «О Программе Коммунистической партии Советского Союза» подчеркнул, что в настоящее время «все более возрастает значение общественных наук в изучении исторического пути движения человечества к коммунизму, в исследовании процессов крушения капитализма, в разработке научных основ планомерного руководства развитием общества, хозяйственным и культурным строительством, в формировании материалистического мировоззрения людей, в воспитании человека коммунистического общества и в борьбе с буржуазной идеологией»<sup>2</sup>. В этих словах не только дано принципиальное направление деятельности советских ученых, призванных крепить связь науки с жизнью, но и прямо указаны основные задачи, поставленные партией и всем советским народом перед общественными науками. В то же время важнейшие теоретические положения, содержащиеся в документах XXII съезда КПСС, дают общественным наукам надежное средство успешного и своевременного решения этих задач.

К числу общественных наук, значение которых в настоящее время существенно возросло и продолжает возрастать, принадлежит этнография. Имея своей главной целью изучение современных процессов в этническом и культурно-бытовом развитии народов мира и основываясь в первую очередь на непосредственном наблюдении этих процессов, советская этнография призвана быть активной участницей разработки теоретических и практических проблем построения коммунистического общества. В то же время, будучи исторической наукой, этнография вносит свой вклад в изучение исторического прошлого человечества, всех этапов его движения к коммунизму. Этим определяется многообразие, сложность и ответственность задач, стоящих перед этнографами на пороге коммунистического общества.

Наиболее актуальной задачей советской этнографии является ее участие в разработке основной проблематики строительства коммунизма в СССР. В послевоенный период и особенно за шестилетие, прошедшее со времени XX съезда КПСС, этнографы добились в этой области заметных успехов. Работниками Института этнографии АН СССР, республиканских академий и других научно-исследовательских учреждений выпущен в свет ряд публикаций, посвященных современным культурно-бытовым преобразованиям и этническим процессам у народов СССР. Увеличился размах исследований, улучшилась их методика, повысился их научный уровень. Но все это — лишь начало огромной предстоящей этнографам работы. На современном этапе, важнейшей чертой которого являются ускоренные темпы коммунистического строительства, партия требует от советских ученых значительного расширения изучения советской действительности, углубления старых и творческой разработки новых исследовательских тем, широкого обобщения полученных результатов и, главное, выявления конкретных закономерностей развития советского общества. Это означает, что этнографические исследования должны быть еще теснее увязаны с насущными потребностями народа, с программой развернутого строительства коммунизма.

Нет, пожалуй, ни одной области экономической, социальной или идеологической жизни, где бы правильно организованные этнографические исследования не могли быть использованы в повседневной практике строительства коммунизма. Этнография изучает материальную и духовную культуру народов, их хозяйственный, общественный и семейный быт. Повсюду здесь этнограф — исследователь советского общества

<sup>2</sup> «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 197.

может и должен выявить растущие черты коммунизма, обобщить передовой опыт коммунистического строительства и тем самым способствовать его быстрейшему распространению. Так, в свете исторических документов XXII съезда КПСС, этнографического исследования потребуют становящиеся все более интенсивными процессы ликвидации социально-экономических и культурно-бытовых различий между городом и деревней, развития общественных форм удовлетворения материально-бытовых нужд семьи, широкого развертывания сети детских учреждений, устранения остатков бытового неравенства женщины, полного преодоления капиталистических пережитков в быту и сознании советских людей. Этнографам предстоит значительно расширить рамки изучения общественного быта, приняв участие в исследовании таких важнейших процессов современности, как сложение единых общепризнанных норм коммунистического общежития, соблюдение которых станет внутренней потребностью и привычкой всех советских людей.

Одной из важнейших проблем, поднятых в документах XXII съезда КПСС, является проблема дальнейшего развития социалистических наций. Она нашла отражение в докладах Н. С. Хрущева, выступлениях А. И. Микояна, Н. В. Подгорного, Т. Усубалиева, А. Ю. Снечкуса и ряда других участников съезда и исчерпывающим образом сформулирована в утвержденной съездом Программе партии. «В условиях социализма,— указал Н. С. Хрущев в своем докладе о Программе КПСС,— действуют две взаимосвязанные прогрессивные тенденции в национальном вопросе. Во-первых, происходит бурное и всестороннее развитие каждой нации, расширяются права союзных и автономных республик. Во-вторых, под знаменем пролетарского интернационализма идет все большее сближение социалистических наций, усиливается их взаимовлияние и взаимообогащение»<sup>3</sup>. В ходе развернутого строительства коммунизма будет продолжаться экономический и культурный расцвет советских республик; в то же время, на основе укрепления экономических контактов, создания межреспубликанских хозяйственных органов, обмена культурными ценностями и отмирания устаревших, не соответствующих задачам коммунистического строительства элементов национальных культур, будет достигнуто еще более тесное и всестороннее сближение наций. Важное орудие этого сближения — русский язык: именно в русском языке советские нации приобрели могучее средство для своего развития и межнационального общения. Конечным итогом объективного процесса развития социалистических наций СССР явится сглаживание национальных различий, но этот процесс будет длительным, и, поддерживая его, Коммунистическая партия и Советское государство не допустят ни раздувания, ни игнорирования национальных особенностей. Этими основополагающими принципами ленинской национальной политики КПСС определяется исключительная актуальность научного, в том числе и этнографического, исследования развития социалистических наций на пути к коммунизму. Важная задача этнографов — изучать и обобщать основные закономерности культурного взаимовлияния народов СССР, плодотворного обмена материальными и духовными ценностями, процесса изживания устаревших и вредных национальных традиций. В то же время этнографы могут оказать существенную помощь в деле правильного развития и межнационального распространения прогрессивных элементов национальных культур. Вплоть до того времени, когда сформируется будущая единая общечеловеческая культура коммунистического общества, данные этнографии сохраняют непосредственное практическое значение в народнохозяйственном планировании, в частности в снабжении товарами широкого потребления различных национальных районов СССР,

<sup>3</sup> Там же, стр. 190.

что, как это указывается в Программе КПСС, не может осуществляться без учета местных национальных и климатических условий.

Ряд актуальных задач поставлен документами XXII съезда КПСС и перед этнографами — исследователями зарубежных народов, в первую очередь народов социалистических стран. «Социализм сближает народы и страны. В процессе широкого сотрудничества во всех областях хозяйственной, общественно-политической и культурной жизни будет укрепляться экономическая база мирового социализма»<sup>4</sup>. Поэтому КПСС в содружестве с коммунистическими партиями других социалистических стран считает одной из своих задач «...активное содействие взаимообогащению национальных культур, сближению жизненного и духовного склада социалистических наций»<sup>5</sup>. Это программное требование партии обращено и к советским этнографам, обязанность которых — всемерно усилить изучение опыта культурно-бытового строительства в странах социалистического лагеря и протекающих здесь прогрессивных процессов культурного взаимодействия.

Большое теоретическое и практическое значение имеет исследование развития молодых суверенных государств Азии и Африки. Основные закономерности этого развития вскрыты в докладах Н. С. Хрущева и отражены в VI разделе Программы КПСС. После второй мировой войны под мощными ударами национально-освободительного движения фактически развалилась колониальная система империализма, и свыше 40 в прошлом колониальных стран добились национального суверенитета. Освободившиеся страны не входят ни в систему империалистических государств, ни в систему социалистических государств, хотя большинство из них все еще эксплуатируется капиталистическими монополиями. «Однако исторический опыт все более убеждает народы бывших колоний, что только окончательное освобождение от всех форм экономической и политической зависимости, только некапиталистический путь развития может привести их страны к подлинной свободе, процветанию и счастью»<sup>6</sup>.

Выбор пути — это, конечно, внутреннее дело самих народов, но долг марксистско-ленинской науки показать, что только в процессе некапиталистического развития молодые суверенные государства Азии и Африки сумеют в сравнительно короткий исторический срок поднять свою экономику и культуру, ускорить и завершить национальную консолидацию. Документы XXII съезда обязывают этнографов существенно расширить изучение культурного и этнического развития освободившихся от колониальной зависимости народов и тем самым внести практический вклад в борьбу человечества за прогресс и социализм.

Еще одной актуальной задачей, стоящей перед советскими этнографами-зарубежниками, является изучение важнейших этнокультурных процессов современности, протекающих в развитых капиталистических странах. С обострением кризиса мирового капитализма в капиталистических государствах и прежде всего в их главной цитадели — США — усиливается загнивание буржуазной культуры, все более разнузданные формы принимает политика дискриминации национальных и иных меньшинств. Советским этнографам предстоит еще много сделать для того, чтобы всесторонне изучить эти процессы, вскрыть их основные особенности, показать всему миру растленную сущность буржуазной цивилизации.

С этими задачами тесно смыкается и поставленная в документах

<sup>4</sup> «Программа Коммунистической партии Советского Союза», «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 422.

<sup>5</sup> Там же, стр. 423.

<sup>6</sup> «Резолюция XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза по отчету Центрального Комитета КПСС», «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 300.

XXII съезда КПСС задача усиления борьбы против буржуазной и реформистской идеологии. Защитники буржуазного строя и колониализма не хотят примириться с возникновением мировой социалистической системы и национальным пробуждением угнетенных народов Азии, Африки, Латинской Америки. «Империалистическая реакция мобилизует все средства идеологического воздействия на массы, пытаясь ополчить коммунизм и его благородные идеи, защитить капитализм»<sup>7</sup>. В арсенале этих средств — откровенный фашизм и лицемерные теории «народного капитализма», различного рода антимарксистские философские шkolки и воинствующий клерикализм, социал-демократические идеи отступников от рабочего движения и ревизионистские идеи отступников от коммунизма. Не последнее место занимают здесь и неоколониалистские концепции буржуазной, в особенности американской, этнографии — неозолюционизм, релятивизм, теория ценностей и другие, при помощи которых апологеты империализма пытаются изолировать отсталые внеевропейские народы, не допустить их развития по пути прогресса и социализма. Советская этнография и антропология уже внесли значительный вклад в дело теоретического разгрома расизма и колониализма, но идейная борьба продолжается, и ученые нашей страны должны еще больше активизировать работу по разоблачению буржуазной идеологии.

Рассматривая в качестве ведущей задачи изучение современных процессов в жизни народов СССР и зарубежных стран, советские этнографы не должны ослаблять работы и в других областях своей исследовательской деятельности — этногенезе, палеоэтнографии, исторической этнографии. Данные этих разделов этнографической науки необходимы для воссоздания подлинно марксистской истории народов, понимания общих закономерностей исторического процесса, борьбы с реакционной буржуазной наукой.

Успешное решение задач, поставленных перед этнографами документами XXII съезда КПСС, невозможно без дальнейшего повышения теоретического уровня научной работы. «Долг ученых, работающих в области общественных наук, — отметил в своем выступлении на съезде президент Академии наук СССР акад. М. В. Келдыш, — еще более активно помогать партии в дальнейшем творческом развитии всепобеждающей теории марксизма-ленинизма»<sup>8</sup>. Благодаря повседневной заботе партии и правительства советские ученые имеют все условия для подлинно творческой научной работы. Большую роль в этом деле сыграло, в частности, решительное осуждение партией культа личности, в обстановке которого могли иметь место такие явления, как, например, огульное шельмование трудов видного историка-марксиста М. Н. Покровского. Партия призвала советских гуманитариев к смелой, творческой разработке научных проблем, которые уже встали или еще встанут в ходе строительства коммунизма. Между тем пока еще далеко не все этнографы нашей страны откликнулись на этот призыв. До сих пор некоторые этнографические центры не совершили решительного поворота к исследованию важнейших процессов современности, до сих пор многие этнографические публикации носят описательный или поверхностный характер, до сих пор еще не изжиты недостатки в отборе научных кадров, способных к творческой работе, и повышении их квалификации. Совершенно очевидно, что пока этнографическая наука не покончит полностью с таким положением, она не сумеет в должной мере удовлетворить высоким требованиям, предъявленным к ней на современном этапе партии и народом.

<sup>7</sup> «Программа Коммунистической партии Советского Союза», «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 358.

<sup>8</sup> «Правда», 22 октября 1961 г.

Насущной потребностью является также повышение организационного уровня научной работы. В выступлениях М. В. Келдыша, Ф. Н. Петрова и других участников XXII съезда были подняты важные вопросы о необходимости улучшения координации и планирования научной деятельности, расширения контактов между науками, дальнейшего развития научной работы на периферии, использования общественными науками всех возможностей, предоставляемых им современным естествознанием и техникой. Эти задачи в полной мере стоят и перед советскими этнографами. Следует всемерно добиваться развития этнографических центров при республиканских академиях, университетах, музеях и более строгой координации работ Института этнографии АН СССР и других этнографических учреждений. Необходимо усилить контакты с работниками других общественных наук, активизировать деятельность комплексных научных советов и добиться должной комплексности в проведении экспедиционных и других исследовательских работ. Широкие перспективы для дальнейших успехов этнографической науки открывает развитие этнографических дисциплин, пограничных с другими науками,— географией (этногеография), литературоведением (фольклористика), лингвистикой (этнолингвистика), археологией (палеоэтнография) и т. п.

Коммунистическая партия Советского Союза призвала советских ученых на великую стройку коммунизма. Как и другие ученые нашей страны, этнографы сделают все, чтобы стать достойными участниками этой грандиознейшей в истории человечества стройки.

---